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习题习题习题习题一一一一 

1-1 闸刀开关在安装时，为什么不得倒装？如果将电源线接在闸刀下端，有什么问题？ 

解解解解：：：：如果闸刀开关倒装，在闸刀开关拉闸断电时，其动触头有可能因重力下落使闸刀

开关合闸造成危险。如果将电源线接在闸刀下端，在闸刀开关拉闸断电时，其动触头上带

电，不安全。 

 

1-2  哪些低压电器可以保护线路的短路？ 

解解解解：：：：保护线路的短路的低压电器主要有熔断器和断路器。 

 

1-3  常用的低压熔断器有哪些类型？ 

解解解解：：：：常用的低压熔断器有插入式熔断器、螺旋式熔断器、无密封管式熔断器和有密封

管式熔断器。 

 

1-4  断路器有哪些保护功能？ 

解解解解：：：：断路器的过电流脱扣器用于线路的短路和过电流保护，热脱扣器用于线路的过负

荷保护，失压(欠电压)脱扣器用于失压保护。 

 

1-5 用一个万能转换开关测量三相电源的线电压如图 1-33 所示，在 1、2、3、4 位，

电压表所测得的是什么电压。 

A

B

C

V

1 2 3 4

SA

 

图 1- 1三相电压测量电路 

解解解解：：：：在 1 位转换开关断开电压表，所测电压为 0； 2 位所测电压为 AB 相电压；3 位

所测电压为 BC 相电压；4 位所测电压为 AC 相电压. 

 

1-6 在可编程控制器中常用到 BCD 码数字开关，它有 4 个接点开关，共有 10 个位置，

每个位置分别表示一个数字，如图 1-34 所示，试分析它是如何表示 10 个数字的？ 
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图 1- 2 BCD码数字开关 

解解解解：：：：BCD 码数字开关用 4 个接点开关的接通和断开表示 0~9 的 10 个数字，4 个接点

开关的权分别为 8、4、2 和 1，为８４２１码。例如当数字开关拨在５位时，权分别为 4

和１的两个接点接通，所表示的 BCD 码为５。 

 

1-7 一个继电器的返回系数 K=0.85，吸合值为 100V，释放值为多少？ 

解解解解：：：：释放值Ｘ１=K×Ｘ２=0.85×100V=85V。 

 

1-8 空气阻尼式时间继电器的通电延时型电磁机构和断电延时型电磁机构相同吗？通

电延时型时间继电器可以改为断电延时型时间继电器吗？ 

解解解解：：：：JS7 型空气阻尼式时间继电器的通电延时型电磁机构和断电延时型电磁机构相同，

只要将电磁机构旋转 180 度安装就可将通电延时型时间继电器改为断电延时型时间继电

器。反之亦然。 

 

1-9 热继电器在电路中起什么作用？其工作原理是什么？热继电器接点动作后，能否

自动复位？ 

解解解解：：：：热继电器在电路中起过载保护作用，常用于保护电动机。 

热继电器主要由双金属片和热元件组成，热元件串接于电路中，当电动机正常运行时，

其工作电流通过热元件产生的热量不足以使双金属片变形，热继电器不会动作。当电动机

发生过电流且超过整定值时，双金属片的热量增大而发生弯曲，经过一定时间后，使触点

动作，通过控制电路切断电动机的工作电源。 

热继电器接点动作后，热元件也因失电而逐渐降温，经过一段时间的冷却，双金属片

恢复到原来状态。如将复位螺丝旋出，触点不能自动复位，为手动复位置方式。如将复位

螺丝旋入，触点能自动复位，为自动复位置方式。 

 

1-10 按钮和行程开关有什么不同？各起什么作用？ 

解解解解：：：：按钮和行程开关都是主令电器，结构基本相同，不同的是按钮用手来操作的，行

程开关是由机械来操作的。按钮在电路中由操作者向控制电路发布控制命令，行程开关在

电路中检测设备的行程，并发出形成信号。 

习题习题习题习题二二二二 

2-1 行程开关、接近开关、热继电器、电流继电器、速度继电器分别用于检测哪些物

理量？这些物理量分别是来之于电路还是来之于电气设备？ 
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解解解解：：：：行程开关和接近开关用于检测电气设备运动的行程距离，热继电器用于检测电气

设备的过载，电流继电器用于检测电路的电流，速度继电器用于检测电气设备的旋转速度。 

 

2-2 用三个开关来控制一盏灯，根据题意列出真值表，由真值表写出逻辑表达式，根

据逻辑表达式画出控制电路。 

解解解解：：：：根据题意列出真值表如图（a）所示。 

由真值表写出逻辑表达式： 

EL=S3×S2×S1＋S3×S2×S1＋S3×S2×S1＋ S3×S2×S1 

  = S3×(S2×S1＋S2×S1)＋S3×(S2×S1＋S2×S1)  

根据逻辑表达式画出控制电路如图（ｂ）所示。图（ｂ）也可化简为图（ｃ）或图（ｄ）。 
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(a)真值表
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S2 S1

S1

S1

S2

S2

S3

EL
S3

S2

S1

S2

EL

EL
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(b) 电电电1

(c) 电电电2

(d) 电电电3  

 

2-3 用三个开关控制一个七段数码管显示 0～7，试画出控制电路。 

解解解解：：：：根据题意列出真值表如图（a）所示。 
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(b)七段数码管笔画

0

1

2

3

4

5

6

7

a b c d e f g

a

b

c
d

e

f
g

1 1 1

1

1

1

0

1

数数

 

由真值表写出逻辑表达式,（或画出各笔画的卡诺图，用卡诺图化简，写出逻辑表达式）： 

a=S3S2S1+S3S2S1=(S3+S2+S1)(S3+S2+S1)
b=S1S2+S1S2+(S1+S2)S3

c=S3S2S1=S1+S2+S3
d=S2S1+S2S1+S2S3=S2S1+S2(S1+S3)

e=S1S3+S1S2=(S3+S2)S1
f=S1S2+S2S3+S1S3+S1S2S3=(S1+S3)S2+S1S3+S1S2S3
g=S2S3+S1S3+S1S2S3=(S1+S2)S3+S1S2S3  
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根据逻辑表达式画出七段数码管控制电路如图（?）所示。 
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2-4 根据化简下面的逻辑表达式，画出控制电路。 

Y0=A B＋A C＋C D＋D 

Y1=A B＋B＋A B 

Y2=A B C D＋A B D＋A C D 

解解解解：：：：化简逻辑表达式 

Y0=A B＋A C+C D＋D=A B＋A C＋C＋D=A B+A＋C＋D=A＋B＋C＋D

Y1=A B＋B＋A B=A B＋B=A＋B

Y2=A B C D＋A B D＋A C D=A D(B C＋B＋C)=A D(C＋B＋C)=A D  

由逻辑表达式画出控制电路 

A

B 

C

D

A

B 

A D

Y0

Y1

Y2
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2-5 画出四路输出互锁电路。 

解解解解：：：： 

SB2

KM1

SB3

KM3
SB1

KM2

KM3

KM1

KM2

SB4

KM2
KM3

KM3

KM1
KM2

KM1

(a)四互锁电路

SB2

KM1
SB3

SB1

KM2

KM1

KM2

SB4KM2

KM3

KM3

KM1

KM2

KM3

(b)变形的四互锁电路

KM1

KM3

SB4

KM2
KM4

KM4

KM4

KM4

KM3
SB5KM3

KM4KM4

KM4

 

 

2-6 画出星形-三角形降压起动控制的主电路和控制电路。 

解解解解：：：： 

U V W

L1 L2 L3

 KM1

KM2

KM3

FU

QS

FR
FR

KM1 KM2

KM3

KM1

KM3

KTSB1

SB2
KT

KM2

KM2

M

(a)主电路 (b)控制电路  

 

2-7 画出用速度原则控制的单向能耗制动控制电路。 

解解解解：：：： 
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U
V W

M

L1 L2 L3

KM1

QS

FU

FR

TC KM2

KM1

FR
KM1

KM2

KM1
SB1

SB2

KM2

(d)速度原则能耗制动控制电路

SV

KM2

KM2KM2

U

(a)能耗制动控制主电路

SV

n

 

 

2-8 分析图 2-39(a)～ (d)的电路，是否能进行点动控制，哪些电路有接点竞争现象？

哪些电路没有接点竞争现象？ 

KM

KMSB1
SB2

SB3

FR

KM
KMSB1

SB2

SB3

FR

KA

KA

KA

KM

KMSB1

SB2

SB3

FR

KM

SB1

SB2

SB3
FR

KA

KA

SB3

(a) (b)

(c) (d)
 

图 2- 1点动控制电路分析 

解解解解：：：：分析图 2-39(a)～(d)的电路，是否能进行点动控制，哪些电路有接点竞争现象？

哪些电路没有接点竞争现象？ 

图 2-39(a)～ (d)的电路均能进行点动控制，图 2-39(a) ～ (c)电路有接点竞争现象。图

2-39(d)电路没有接点竞争现象。 

2-9 如何利用图 2-40 实现点动控制？ 
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KM
KM

SB1

SB2

FR

 

图 2- 2 

解解解解：：：：起动时将 SB1 和 SB2 同时按下，停止时先松开 SB2 后再松开 SB1 即可实现点动

控制。 

2-10 用信号灯显示三台通风机的运行情况。 

1、当 2 台及以上通风机运行时绿灯亮， 

2、当 1 台及以上通风机运行时黄灯亮， 

3、当无通风机运行时红灯亮。 

解解解解：：：：根据题意列出真值表如图（a）所示。由真值表写出逻辑表达式,画出控制电路如

图（b）所示。 

电动机

第一台 第二台 第三台
KM1 KM2 KM3

绿 灯 黄 灯 红 灯
HL1 HL2 HL3

信号灯

0

0

0

0

1

1

1

1

0

0

1

1

0

0

1

1

0

1

0

1

0

1

0

1 1

1

1

1

1

1

1

1

（a）真值表 （b）电路图

KM1KM2

KM3

EL1

EL3

EL2
KM1

KM2KM3

KM1

KM2KM3

KM1

KM2KM3

KM2
KM3

KM2KM3

 

2-11 图 2-41 为控制两台电动机的控制电路，试分析电路有哪些特点？ 

SB1

KM2

KM1

KM2

KM1

KM2

KM1

SB2

SB3

SB4

电动机M1

电动机M2 

 
图 2- 3两台电动机的控制电路 

解解解解：：：：电动机 M1 起动后才能起动电动机 M2, 电动机Ｍ１停止后才能停止电动机 M2。 

 

2-12 图 2-42 是用一个按钮控制电动机的星三角降压起动电路，说明控制电路的操作

过程和控制原理。 
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SB1

FR

KM2

KM3
KM2

KM3

KM1

KM2

KM3

KM1

KA

KA KAU V W

L1 L2 L3

  KM1

KM2

KM3

FU

QS

FR

M

(a) (b)  

图 2- 4星三角降压起动控制电路 

解解解解：：：：按下按钮ＳＢ１，接触器ＫＭ２得电，相继ＫＭ１线圈得电并自锁，电动机接成

星形降压起动，当电动机转速接近额定转速时，松开按钮，接触器ＫＭ２失电，打开星点，

ＫＭ３线圈得电，将电动机接成三角形全压运行。 

当再次按下按钮ＳＢ１，中间继电器ＫＡ得电并自锁，ＫＡ常闭接点断开接触器ＫＭ

１、ＫＭ２和ＫＭ３线圈，电动机停止运行。松开按钮，全部线圈失电。 

 

2-13 图 2-43 是用一个按钮控制绕线型异步电动机转子回路串频敏变阻器起动的控制

电路，说明控制电路的操作过程和控制原理。 

KM1

KM2

SB
SB

SB

KM2

KM1

KA

KA

 

图 2- 5串频敏变阻器起动控制电路 

解解解解：：：：按下按钮ＳＢ，ＫＭ１线圈得电并自锁，电动机转子回路串频敏变阻器起动，当

电动机转速接近额定转速时，松开按钮，接触器ＫＭ２得电，将电动机转子回路中的频敏

变阻器短接，电动机正常运行。 

当再次按下按钮ＳＢ，中间继电器ＫＡ得电，ＫＡ常闭接点断开接触器ＫＭ１、ＫＭ

２和ＫＡ全部线圈失电，电动机停止运行。 

2-14 在图 2-21 所示的星三角降压、沿边三角起动电路中，如果时间继电器 KT 断线

或损坏，按下起动按钮 SB2 后，电动机将处于什么工作状态？试改进电路，要求当时间继

电器断线或损坏时，使电动机不能起动。 

解解解解：：：：如果时间继电器 KT 断线或损坏，按下起动按钮 SB2 后，电动机将在星形接线的

工作状态下长期运行，可能会烧坏电动机。为了防止这种情况，可将时间继电器 KT 的常

开接点串接在接触器 KM2 线圈的回路中，当时间继电器断线或损坏时，使接触器 KM2 线
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圈不能得电，电动机不能起动。 

 

2-15 用传送带运送产品（工人在传送带首端放好产品），传送带由三相鼠笼型电动机

控制。在传送带末端安装一个限位开关 SQ 如图 2-44 所示。按下起动按钮，传送带开始运

行。当产品到达传送带末端并超过限位开关 SQ（即产品全部离开传送带）时，皮带停止。

试设计传送带电动机的控制电路。 

电动机

产品

SQ

M

传送带

限位开关

 

图 2- 6传送带示意图 

 

解解解解：：：：传送带电动机的控制电路如图 所示。按下起动按钮 SB1，接触器 KM 线圈得电

自锁，传送带开始运行。当产品到达传送带末端碰到限位开关 SQ 时，接触器 KM 线圈仍

得电，同时中间继电器 KA 得电自锁，当产品超过限位开关 SQ（即产品全部离开传送带）

时，SQ 接点断开，KM 线圈失电，KM 皮带停止。KM 自锁接点断开，中间继电器 KA 失

电，其接点复位，为下次起动做好准备。 

KA

SQ

FR
KM

KA

KM
SB1

SB2

KA

SQ

 

 

2-16 用按钮控制三台电动机，为了避免三台电动机同时起动，起动电流过大，要求每

隔 8 秒起动一台，试设计三台电动机的主电路和控制电路。每台电动机应有短路和过载保

护，当一台电动机过载时，全部电动机停止。 

解解解解：：：： 

M1 M2 M3

QS FU1 FU2 FU3 FU4

KM1 KM2 KM3

3～

FR1 FR2 FR3

SB2 KM1

KM2

KM3

FR1 FR2 FR3

KT1

KT2

KT1

KT2

SB1
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2-17 用一个按钮点动起动控制电动机，当按钮松开时，对电动机能耗制动 5 秒钟停止，

试画出控制电路。 

解解解解：：：： 

KM2

SB
KM1

KT

KT

（起动）

（制动）

（5秒）

 

 

2-18 图 2-45 为预警延时起动控制电路，试说明其控制原理。 

KM

KM

KM

KT

KT

KT

SB1
SB2

HA

 

图 2- 7预警延时起动控制电路 

解解解解：：：：按一下起动按钮 SB2,时间继电器 KT 得电并自锁，同时电铃 HA 响，时间继电器

KT 接点延时闭合，接触器 KM 线圈得电自锁，KM 常闭接点断开 KT 线圈和电铃 HA，KM

主接点控制电动机起动。 

习题习题习题习题三三三三 

3－1 分析下面的梯形图，哪些梯形图有点动控制功能。 

X2 Y0 X0
Y0

X2

X1

X1 X2
X0

Y0

X2

YO

Y0

M0
X2

X0X1

X2

M0

Y0

MO
X0X1

M0

M0

X2

(d） (e)

（b）（a）

 

图 3- 1题 3-1图 
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解解解解：：：：图中的 X2 为点动按钮，图（a）中的 X2 动作时，Y0 线圈得电，当 X2 复位时，

Y0 线圈仍可经过 X2 常闭接点和 Y0 接点得电，所以没有点动控制功能。 

图（b）的动作情况和图（a）基本一样，所以也没有点动控制功能。 

图（d）中的 X2 控制 Y0 线圈，由于 Y0 没有自锁接点，所以有点动控制功能。 

图（e）中的 X2 动作时, Y0 线圈得电，M0 线圈不得电，Y0 不能自锁，所以有点动控

制功能。 

 

3－2 比较下面两种互锁电路的特点。 

Y0

Y1

X0

Y1X1

Y0 X1

X0

(a)输出互锁电路 (b)输入互锁电路

Y0

Y1

X0

X1

 

图 3- 2 题 3-2图 

解解解解：：：：（a）输入互锁电路，当 X0 和 X1 先动作的输出线圈得电，后动作的输出线圈不

得电，当 X0 和 X1 同时动作时，Y1 输出线圈得电，Y0 输出线圈不得电。 

（ｂ）输出互锁电路，当 X0 和 X1 先动作的输出线圈得电，当 X0 和 X1 同时动作时，

Y1 和 Y0 输出线圈都不得电。 

3－3 比较下面两个梯形图有什么区别。 

YO

X0X1

Y0

M500

X0X1

M500

YO
 

图 3- 3题 3-3图 

解解解解：：：：第一个梯形图当ＰＬＣ停止或停电后再来电时，线圈Ｙ0 失电，第二个梯形图当

ＰＬＣ停止或停电后再来电时，由于Ｍ５00 为失电保持型辅助继电器，所以线圈Ｙ0 仍保

持原来的状态不变。 

3－4 一水箱如图所示，用两个液位开关（SQ1，SQ2）测量水位，当水位低于 SQ1

时，进水阀 YV 自动打开进水；当水位达到 SQ2 时，进水阀 YV 自动关闭。画出 PLC 接

线图和梯形图。 

放水阀

SQ1

SQ2

进水阀

SQ1

SQ2

X1

X2

COM

Y0

COM1

YV

～U

PLC接线图

示意图

YV

 

图 3- 4题 3-4图 
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解解解解：：：： 

Y0

X2X1

Y0

X1

X2

RST Y0

Y0SET

梯形图1 梯形图2  

 

3－5 一水箱如图所示，初始状态，水箱无水。当按起动按钮，信号灯亮，进水电磁阀

得电，向水箱进水，当水位上升到上限位开关，进水阀停止，放水阀得电，将水箱中的水

放掉。当水位降到下限水位开关时，放水阀失电，并关闭放水阀，进水电磁阀得电，又重

新进水。上述过程反复进行，始终保持水位在上下水位开关之间。画出控制梯形图。 

水箱

上限水位

下限水位

进水电磁阀

放水电磁阀

X0

X1

X2

X3

COM

Y0

Y1

Y2

COM1

YV1

YV2

～U

HLSB1

SB2

SQ1

SQ2

起动

停止

上限

下限

示意图

YV1

YV2

SQ1

SQ2

PLC接线图  

图 3- 5题 3-5图 

解解解解：：：： 
X0 X1

Y0 信号灯

Y0

X3 X2 Y0

Y1

Y1

X2 X3 Y0

Y2

Y2

进水

放水

 

 

3－6 设计一个每隔 12 秒钟产生一个脉冲的定时脉冲电路。 

解解解解：：：： 

T0

T0 K120
T0

12S12S 12S
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3-7 设计一个延时 1.234 秒的定时器，设计一个延时 24 小时的定时器。 

解解解解：：：： 

T246

Y0

T246

X2

RST T246
X3

K1234

X0

X0

T200

C0 K1440

K6000

C0RST

T200

Y0( )

C0( )

T200( )

 

 

3-8 比较下面的两个梯形图的控制过程是否一样。 

M3

M2

M1

M0

M2

M1

M0

XO

M0

M1

M2

M3

X0

M0

M1

M2

（b）（a）  

图 3- 6题 3-8图 

解解解解：：：：图（ａ），当Ｘ0 动作时，Ｍ0~Ｍ４在同一个扫描周期中同时得电。 

图（ｂ），当Ｘ0 动作时，Ｍ0~Ｍ４依次滞后一个扫描周期得电。 

 

3-9 用 4 个开关控制一盏灯，当只有一个开关动作时灯亮，二个及以上开关动作时灯

不亮。画出控制梯形图。 

解解解解：：：： 

X0 X1

X0

X2

X1

X3
Y0

X0 X1 X2 X3

X2X1X0

 

 

3-10 根据下面的梯形图画出 M0 的时序图。 
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M0

M1

X0 M1

X0
M0

X0 M0

M1

X0 M1

X0 M0

X0

M0

M1

X0

M1

X0

M0

X0 M0

M1

X0

M1

X0

M0

X0

(a) (b)

(c) (d)  

图 3- 7题 3-10图 

解解解解：：：： 

M0

M1

X0 M1

X0
M0

X0 M0

M1

X0 M1

X0 M0

X0

M0

M1

X0

M1

X0

M0

X0 M0

M1

X0

M1

X0

M0

X0

(a) (b)

(c) (d)  

3-11 分析下面的梯形图，能否用 X0、X1 控制 Y0，如果能则说明控制原理，如果不

能，请给于纠正。 

Y0

Y0

C0

RST C0
C0

X0

X1

C0

K2

 

图 3- 8题 3-11图 

解解解解：：：：当Ｘ0 动作时，Ｙ0 得电自锁，计数器Ｃ0 对Ｘ１的上升沿计数，当计数值达到设

定值２时，Ｃ0 常开接点立即对计数器Ｃ0 复位，由于Ｃ0 的常闭接点在计数器Ｃ0 线圈的

前面，在下一个扫描周期才动作，所以Ｃ0 的常闭接点不起作用，不能控制 Y0 线圈。应

将其改为下面所示的梯形图。 
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Y0

Y0

C0

RST C0
C0

X0

X1

C0

K2

 

 

3-12 用一个按钮点动起动控制电动机，当按钮松开时，对电动机能耗制动 5 秒钟停止，

试画出控制梯形图。 

解解解解：：：： 

XO

YO
5S 5S

X0

Y0

T0 K50

T0Y0

Y1

Y1

X0

Y1起动

制动

按钮

 

 

3-13 用一个按钮控制楼梯的照明灯，每按一次按钮，楼梯灯亮 3 分钟熄灭。当连续按

两次按钮，灯常亮不灭。当按下时间超过两秒时，灯熄灭。 

解解解解：：：： 

X0 T0 T2

Y0

Y0

Y0 C1

T0 K18000

X0
T2 K20

C1 K2

C1RST

Y0

按钮 灯

 

 

3-14 设计一个用两个开关都可以控制一个灯的梯形图。 

解解解解：：：： 

X0 X1

X0 X1

Y0

 

 

3-15 设计一个满足下面时序图的梯形图。 
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X0

Y0

Y1

Y2

Y3

2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S 2S2S  

图 3- 9题 3-15图 

解解解解：：：： 

X0 T0

T0

T0

T0

T0

T0

K20

Y0

Y1

Y2

Y3

Y0

Y1

Y2

Y3

Y0

Y1

Y2

Y3T0

M0

M0

 

 

习题习题习题习题四四四四 

4-1、写出下面梯形图的指令表 

X0 X2X1

X2

X3 X4

X5

X6

M0

X0 M0

X2 T0

T0

Y0

K10

X2

T0

PLF M0
M5

X3
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X0 X2X1

X2

X3

X5

M0

X0 X2

X4

Y0

Y1

X5

Y2

X3

X1

 

图 4- 1 题 4-1图 

解解解解：：：： 

0 LD X000  1 OR X003  2 LD X001  3 OR X004  4 ANB  5 LD X005  6 ANI X002  7 

ORB  8 OR X006  9 ANI X002  10 OUT M0 

 

0 LD X000  1 AND M0  2 OR X002  3 MPS  4 AND X002  5 OUT T0 K10  8 MPP  9 

ANI T0  10 OUT Y000  11 LD T0  12 OR M5  13 ANI X003  14 PLF M0 

 

0 LD X000  1 AND X001  2 OR X003  3 ANI X002  4 LD X005  5 ANI X002  6 ORB  

7 OUT M0 

 

0 LD X000  1 OR X001  2 ANI X002  3 MPS  4 AND X003  5 OUT Y000  6 MRD  7 

AND X004  8 OUT Y001  9 MPP  10 AND X005  11 OUT Y002 

 

4-2、写出下面梯形图的指令表 

M0 M1

M2 M3

M4 M5

M6 M7

M8 M9

M0

M10

M0 M1

M2 M3 M4

M5 M6

M7

M0

M8

 

图 4- 2题 4-2图 

解解解解：：：：0 LD M0  1 AND M1  2 LD M2  3 AND M3  4 LD M5  5 LD M7  6 AND M8  7 

ORB  8 AND M6 9 ORB  10 AND M4  11 ORB  12 OUT M0 

 

0 LD M0  1 AND M1  2 LD M2  3 LD M4  4 LD M6  5 LD M8  6 OR M10  7 AND 

M9  8 ORB  9 AND M7  10 ORB  11 AND M5  12 ORB  13 AND M3  14 ORB  15 

OUT M0 

 

4-3、根据下面的指令表画出梯形图 
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0  LD X0  1 OR X1  2 ANI X2  3 OUT Y0  4 ANI X3  5 OUT Y1  6 LD X4  7 

ANI X5  8 ORI X6  9 AND X7  10 MPS   11 AND X10  12 OUT Y2  13 MPP  14 ANI 

X11  15 OUT Y3 

解解解解：：：： 

Y0

Y1

Y2

Y3

X0

X1

X2

X3

X4 X5

X6

X7 X10

X11

 

4-4、将例 4-3 所示的传送带接力传送的 PLC 控制增加失电保持功能，即当停电后再

来电时，仍保持停电前传送带的运行状态。 

解解解解：：：： 

X1 M501

X0

X2 M502

X1

M503X3

X2

( Y1)

( Y2 )

( Y3 )

(

M503

)

(

M501

)

(

M502

)
 

4-5、用 INV 取反指令画出下列逻辑表达式的梯形图，并写出指令表。(X0 为下降沿

常闭接点)  

Y0=(X1+Y0)X0 

Y0=X0(X1+Y0) 

Y0=X1(X0+Y0) 

Y0=X1(Y0+X0) 

解解解解 ：：：： 

X0X1

Y0

Y0

X0 X1

Y0

Y0

X0

X1 Y0
Y0

X0X1

Y0

Y0

LD X1
OR Y0
LDF X0
INV 
ANB
OUT Y0

LD X1
OR Y0

LDF X0
INV 

ANB
OUT Y0

LD X1

OR Y0

LDF X0
INV 

ANB
OUT Y0

LD X1
LD Y0
LDF X0
INV 

ANB
OUT Y0

ORB
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4-6、将下面的梯形图用 MC、MCR 指令画出梯形图，并写出对应的指令表。 

Y0

Y1

X0 X1

X2

X6
Y5

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

X0 X1

X2

X3

X4

X5

X6
Y5

 

图 4- 3题 4-6图 

解解解解：：：： 

X0
MC N0 M0

Y0

Y1

X1

X2

MCR N0

X6
Y5

N0 M0

X0
MC N0 M0

Y0

Y1

X1

X2

X5

MC N0 Y2

Y3

Y4

X3

X4

MCR N0

X6
Y5

 

 

4-7、将图 4-36 的梯形图用回路分支导线指令 MPS、MRD、MPP 来编程，画出梯形

图并写出指令表。 

解解解解：：：： 
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X0

X1

X2

X3

X4

X5

X6

X7

SET

SET

SET

SET

SET

SET

SET

SET

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

Y5

Y6

Y7

Y17

X10

END

ZRST Y0 Y7

开始信号

蜂鸣器
X10

M0

M0
Y17 Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

Y5

Y6

Y7

 

 

4-8、试用下面的梯形图作为三人抢答电路，如果两个按钮 X1 和 X2 同时按下时将会

出现什么样的结果。 

Y0

Y1

Y2

X0X1

X2

Y0

Y1

Y2

X0

X3

Y1

Y2

Y1

Y2

Y0

END

X0Y0

 

图 4- 4题 4-8图 

解解解解：：：：如果两个按钮 X1 和 X2 同时按下时,由于 X1 在前面，将会出现 Y0 得电，而 Y2

不得电的现象。 

4-9、根据控制要求画梯形图，并写出程序。 

1 当 X0，X1 同时动作时 Y0 得电并自锁，当 X2，X3 中有一个动作时 Y0 失电。 

2 当 X0 动作时 Y0 得电并自锁，10 秒后 Y0 失电。 

解解解解：：：： 

X0 X1 X2 X3
Y0

Y0 Y0

Y0

T0

T0

K100

X0

 

4-10、为图 4- 36 智力竞赛抢答梯形图填加七段数码管显示，以显示抢答者的号码。
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当 Y0 灯亮时显示“0” ，Y1 灯亮时显示“1”，以此类推，当 Y7 灯亮时显示“7”。七段

数码管的七段笔画 a、b、c、d、e、f、g 分别由输出继电器 Y10～Y16 驱动。请设计出控

制梯形图，并写出指令表。 

解解解解：：：： 

ZRST
Y17

Y10 Y16

Y10

Y11

Y12

Y13

Y14

Y15

Y16

数

码

管

显

示

器

Y1 Y2 Y3 Y4

1 2

Y5 Y6 Y7 Y0

3 4 5 6 7 0

A

B

C

D

E

F

G

1

1

1

1

1

1

1 1 1 1

1 1

1

1

1

111

1 1 1 1 1 1

1

1

1

1

11111

1 1 1

Y1

Y2

Y4

Y5 Y6

Y7

Y0

Y1

Y2

Y4

Y3 Y7

Y7Y0 Y1

Y1 Y2

Y10

Y6

Y11

Y12

Y13

Y14

Y15

Y16

A

B

C

D

E

F

G

A

B

C
D

E

F
G

 

4-11、分析下面的梯形图，X1、X2、X3 均为按钮，说明这三个按钮对输出继电器 Y0

的控制作用。 

Y0

M0

X3

X1X2

M0

X3

 

图 4- 5题 4-11图 

解解解解：：：：X1 为停止按钮，X2 为连动按钮，X3 为点动按钮。 

4-12、分析下面两个梯形图，画出 X0 和 Y0 之间关系的时序图，说明控制过程。用边

沿线圈指令 PLS 来替换边沿接点指令。 

SET

RST Y1

Y1

Y1

M0

M0

X0

X0

Y1

Y1

Y1

M0

M0

X0

X0

 

图 4- 6 题 4-12图 

解解解解：：：：两个梯形图的工作原理是一样的。 
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X0

Y1

SET

RST Y1

Y1

Y1

M0

M0

X0

M1

Y1

Y1

Y1

M0

M0

PLS M1

M1 M1

M1

X0
PLS M1

 

 

4-13、分析下面的梯形图，画出 X0 和 Y0 之间关系的时序图，说明控制过程。用边沿

接点指令来替换 PLS 边沿线圈指令。 

PLS

M0Y0

X0

M0

Y0M0

Y0

 

图 4- 7题 4-13图 

解解解解：：：： 

Y0X0

Y0X0

Y0X0

Y0

 

 

4-14、用一个按钮控制一盏灯，要求按三次灯亮，再按三次灯灭，画出控制梯形图，

并写出指令表。 

解解解解：：：： 

RST

C0

C1

K3

Y0

RST C0

C1 K3

Y0

Y0

C0 C1

Y0

X0
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4-15 分析图 4-61 所示梯形图的动作原理，画出 T0、T1 和 T2 的时序图。 

T3

T0

T0

T0

T0 K350

T3 K350

T1

T2

K300

K330  

图 4- 8题 4-15图 

解解解解：：：： 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

T0

T1

T2

 

4-16 将图 4-62 所示的三互锁控制电路转换成梯形图。 

SB2

KM1
SB3

SB1

KM2

KM1

KM2

SB4KM2

KM3

KM3

KM1

KM2

KM3
 

图 4- 9 题 4-16图 

解解解解：：：： 

Y0

Y1

Y2

X0X1

X2

Y0

Y1

Y2

X0

X3

Y1

Y2

Y1

Y2

Y0

END

X0Y0
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4-17、将下面的转子回路串频敏变阻器起动控制电路转换成梯形图，写出指令表，并

画出 PLC 输入输出接线图。 

KT

KM2KM2

KM1

KM1

SB1
SB2

FR

KT
SA

SB3

自动

手动

 

图 4- 10 题 4-17图 

解解解解：：：： 

X0

X1

X2

X3

COM

Y0

Y1

FR

COM1

KM2

KM1

～USB1

SB2

SB3

SA

起动

停止

自动＼手动

X1

Y0 X3 X2

Y1

Y1
点动

Ｘ３

Ｔ0

Ｔ0 Ｋ６0
PLC接线图

Y0

梯形图  

习题习题习题习题五五五五 

5-1 画出如图 5-27 所示单分支状态转移图的步进梯形图，写出指令表。 

Y0

Y0

Y2

T1

T2

T1

K300

K100

K250

T1

S20

S21

S22

X0

X1

X2X3

T1

M8002

M1

 

图 5- 1 题 5-1单分支状态转移图 
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解解解解：：：： 

T1

M8002

S22

S21

S20
SET
STL

STL

STL

OUT

OUT

OUT

OUT
OUT

LD

LDI

LD

LD

LD

LD

LD

X2

S20

S22

S21

AND

Y0

Y2

T1

T2

T1

K300

K100

K250

X0

X1
M1

T1
SET

T1

RET
S20

SETT1

M8002

S22

S21

S20

S20

S22

S21

Y0

Y0

Y2

T1

T2

T1

K300

K100

K250

X0

X1

X2

M1

T1
SET

T1

RET

S20

SET

SET

M1
AND

M1

OUT

OUT Y0

 

5-2 画出如图 5-28 所示混合分支状态转移图的步进梯形图，写出指令表。 

S23

S24

S26

S27

S28

X3 X4

X5

Y1 Y3

Y2 Y4

Y5

S22 Y0

S30

X10

Y6

X6

X7

S29

Y7

X2X2

X1

S31 Y10

 

图 5- 2 混合分支状态转移图 

解解解解：：：： 
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(b)指令表

S23

S24

S26

S27

S28

X3

X4

X5

Y1

Y2

Y4

Y5
SET

SET

S23

Y3

SET
S24

SET

S26

SET

S27

S28

S24 S27

SET
SET

SET

SET

SET

STL

STL

STL

STL

STL

STL
S23

S24

S26

S27

S28

S22

S23

S24

S26

S27

S28

OUT

OUT

OUT

OUT

OUT

OUT
LD

LD

LD

LD

LD

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

Y5

X2

X3

X4

X5

STL
STL

S24
S27

(a)步进梯形图

X1

SET
LD

S20

X1

S20SET

S29

X2

S22

Y0

SET

X2

S31

X6

SET

S30

X7
Y6

S29

SET

S31

X10
Y7

S30

SET

X11
Y10

S31

S22

RET

SET S29
LDI X2

S31
X6

SET

S30
X7
Y6
S29

SET

S31
X10
Y7
S30

SET

X11
Y10
S31

S22
RET

STL

OUT

OUT

OUT

OUT

LD

LD

LD

STL

STL

 

5-3 在图 5-24 所示的按钮人行道状态转移图中使用了 T0～T5 共 6 个定时器，由于在

状态转移图中一个定时器可以多次使用，那么在图 5-24 中最少可以用几个定时器？ 

解解解解：：：：最少可以用两个定时器。 

5-4 当从一个汇合线直接向另一个分支线转移时，可以插入一个虚设状态步，如图 5-29

所示，试画出对应的步进梯形图，并写出指令表。 

S23

S24

S26

S27

S28

X2 X2

X1

X3 X4

X5

Y1 Y3

Y2 Y4

Y0

虚设状态步

Y5

Y6

Y7

Y10

Y11

X10

X11

X12

X13

S28

X2 X2

S23

S24

S26

S27

X1

X3 X4

X5

Y1 Y3

Y2 Y4

S22

Y0

虚设状态步

Y5

Y6

Y7

Y10

Y11

X10

X11

X12

X13

S22

(a) (b)

X0

S30

S31

S32

S33

S34

S35

S36

S37

S38

S39

S40

 

图 5- 3题 5-4虚设状态步 

解解解解：：：： 
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S24STL

S27STL

X2

X2

LD

LD

LD

LD

LD

LDI

LD

OUT

OUT

OUT

OUT

OUT

S28

S27

S26

S24

S23

S28

S28

S27

S26

S24

S23

STL

STL

STL

STL

STL

SET

S23

SET

S24

SET

S26

SET

S27

SET

S28

SET

X2

S27

X2

S24

Y5

SET

S28

SET

SET

S27

S23

SET

SET

S26

S24

S28

SET

X3

X4

X5

Y1

Y2

Y4

Y5

Y0

SET

SET

Y3

SET

SET

SET

SET
SET

SET

SET

SET

STL

STL

STL

STL

STL

STL

S22

OUT

OUT

OUT

OUT

OUT
LD

LD

LD

LD

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

X3

X4

X5

STL
STL

S30

S31

S32

S33

S34

S35

S31

S32

S33

S34

S35

S31

S32

S33

S34

S35

S32

S33

S34

S35

S32

S33

S34

X1

X10

X11

X12

X13

X1

X10

X11

X12

X13

Y6

Y7

Y10

Y11

S32
S34

Y6

Y10

Y11

Y7

X0

S30SET

S24

X2

X2

S24

SET

SET

SET

S27

SET

SET

S22

SET

X3

X4

X5

Y1

Y2

Y4

SET

SET

Y3

SET

SET

SET

X10

X11

X12

X13

Y6

Y7

Y10

X1

S36SET

S37

S38

S39

S40

S38

S40

S36

S37

S38

S39

S40

Y0

Y5

Y11

S23

S24

S26

S22

S23

S26

S28

S27

S22

S28

S27

S22

STL

STL

X2

X2

LD

LD

LD

LD

LD

LDI

LD

OUT

OUT

OUT

OUT

S23
S26
S23

STL

STL

STL

STL

STL

SET

SET

S24

SET

SET

SET

SET

S24
S27

SET
SET

S22

X3

X4

X5

Y1

Y2

Y4

Y5

SET

SET

SET

SET

STL

STL

STL

STL

STL

S22

OUT

OUT

OUT

OUT

OUT
LD

LD

LD

LD

Y3

X10

X11

X12

X13

Y6

Y10

Y7

X1
S36

S37

S38

S39

S40

S38

S40

S36

S37

S38

S39

S40

Y0

S24

S22

S26

S28

S27

S22

S28

S27

OUT Y11

STL

STL

STL

(a) (b)

LD

 

 

5-5 某一钻床，用于在工作台上钻孔，钻床的工作过程如下：  

钻头在原位，限位开关 SQ1 受压。按下起动按钮 SB1，主轴电机 M1 带动钻头转动。

同时快进电磁阀得电钻头快进。当碰到限位开关 SQ2 时，YV1 失电。工进电磁阀 YV2 得

电，转为工作进给。当碰到限位开关 SQ3 时，YV2 失电，停止工进。5 秒种后，电磁阀

YV3 得电，钻头快退，碰到 SQ1 时，动力电机和电磁阀均失电，停止工作。 

按下停止按钮，动力电机和电磁阀均失电。画出状态转移图。 
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SQ1 X1

SQ2 X2

SQ3 X3

X0 起动
X4 停止

快进

工进

快退

M1

M2

～

X0 Y0

X1

X2

X3

X4

COM1

Y1

KM1

YV

COM
～220V

SB1

SB2

SQ1

SQ2

SQ3

KM2

主轴电机M1

进给电机M2正转

工进电磁阀

起动

停止

位置2

位置3

位置1

Y3

Y2 KM3 进给电机M2反转KM2

KM3

(a)钻床工作示意图 (a)PLC接线图  

图 5- 4 题 5-5的图 

解解解解：：：： 

RSTS0

S500

S501

SET Y0

Y0

S502

主轴电机M1

快退

Y1

Y2

Y3

T0 

X1

X0

X2

X3

X1

M8002

T0

位置1（原位）

起动

位置2

位置3

进给电机M2正转

工进电磁阀

进给电机M2反转

快进

X4

ZRST S500 S502

停止

K50

 

 

5-6 用 PLC 控制一个圆盘，圆盘的旋转由电动机控制。要求按下起动按钮后正转 2 圈

反转 1 圈后停止。画出状态转移图、步进梯形图，写出指令表。 

解解解解：：：： 
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S0

X1

M8002

限位开关

S20 Y0

X0

正转

起动按钮

S21

S22 Y1 反转

M2800

M2800

M2800

M2800

Y0 正转

LD

LDP

LD

OUT

OUT

OUT

OUT

STL

RET

SET

SET

SET

S22

SET
STL

LD X1

S21

S22

OUT

S0
M8002

S20

Y0

X0

S21

S0

Y1
M2800

M2800

M2800

M2800

Y0

LDP

LDP

STL S20

STL

S0

 

5-7 一台剪板机如图 5-31 所示，其控制要求如下：按起动按钮 X0，开始送料，当板

料碰到限位开关 X1 时停止，压钳下行将板料压紧时限位开关 X2 动作，剪刀下行将板料

剪断后触及限位开关 X3，压钳和剪刀同时上行分别碰到上限位开关时停止。画出 PLC 接

线图和状态转移图。 

 

起动

压钳

剪

板料

送料 Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

X0

X1

X2

X3

X4 X5

刀

 

图 5- 5题 5-7剪板机工作示意图 

解解解解：：：： 
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X0

X1

X2

X3

X4

X5

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

COM COM1
COM2

SB

SQ1

SQ2

SQ3

SQ4

SQ5

剪刀下行

启动

压钳上行

剪刀上行

送料

压钳下行

KM

YV1

YV2

YV3

YV4

料长

压紧

剪断

剪原位

钳原位

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

X0

X1

X2

X3

X4

X5

X4

X5

剪刀下行

压钳上行

剪刀上行

送料

压钳下行

启动

料长

压紧

剪断

剪原位

钳原位

S0

M8002

S20

S21

S22

S23

电源

PLC接线图 状态转移图

QS

 

 

5-8 某一液料自动混合装置如图 5-32 所示，用于将三种液体按一定的容积比例进行混

合搅拌。 

SQ1

SQ2

SQ3

液料1 液料2 液料3

液位传感器1

液位传感器2

液位传感器3

搅拌电动机

电磁阀1 电磁阀2

电磁阀4

M

YV1 YV2 YV3

YV4

电磁阀3

SQ4
液位传感器4

 

图 5- 6液料自动混合装置工作示意图 

初始状态液罐为空的，电磁阀 YV1～4、电动机 M 均为失电状态，液位传感器 SQ1～

4 均为不动作状态。 

物料自动混合控制过程如下： 

按下起动按钮 SB1，电磁阀 YV1 得电，开始注入液料 1，当液料 1 的液位达到液位传
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感器 SQ3 时，YV1 阀关，YV2 阀开，注入液料 2，当液位达到液位传感器 SQ2 时，YV2

阀关，YV3 阀开，注入液料 3，当液位达到液位传感器 SQ1 时，YV3 阀关，搅拌电动机

M 起动，搅拌 20 秒后停止，放液电磁阀 YV4 动作，当液位下降到液位传感器 SQ4 以下时，

再经过 5 秒钟（放掉剩余液体）后，SQ4 阀关闭，之后，自动循环上述过程。 

按下停止按钮 SB2，当完成一个循环过程，即液灌液体放空后再全部停止。 

解解解解：：：： 

M8002

S0

S20

S21

S22

S23

S24

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

T0T0

X0

X3

X4

X5

T1T1

X6

电动机

液位1

液位2

液位3

液位4

电磁阀1

电磁阀2

电磁阀3

电磁阀4

M0
M0

K200

K50

起动

b、液料自动控制状态转移图

YV1

YV2

YV3

KMSB1

SB2

SQ2

SQ3

SQ4

电源

X0

X1

X6

X4

X5

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

COM COM1 ～

起动

停止

YV4

电动机

QS 电源开关

电源指示灯

a、可编程控制器输入输出接线图

SQ1
X3液位1

液位2

液位3

液位4

电磁阀1

电磁阀2

电磁阀3

电磁阀4

HL5

FR

急停

M0

M0

X0X1

起动

停止

 

 

5-9 图 5-33 是例 5-3 用于控制分捡大球和小球的传送机械手装置的 SFC 图。分析比较

和图 5-19 所示 SFC 图的不同之处。 
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S0

S21

S22

S23

S24

S28

S29

S30

S31

松开

Y1

X0

X1

X2

X3

X4

X6

X7

Y0

Y1

Y2

Y3

Y5

SET

接近开关

上限位

下限位

小球位

左限位

上移

下移

电磁铁

启动

停止

原位指示

T1  K10

T2  K10

T0  K10

X7

Y5

RST

Y0 下移

T0 

T1 

T2 

Y1

Y2

Y4

X1

X2

X3

上移

X3 上限位

上限位左限位

右移

左移

松开

吸小球

下限位

原位

连续

M8002

小球记忆M0SET

X5
大球位

M0

 

图 5- 7大小球分捡传送 SFC图 

解解解解：：：：图 5-19 图中的状态转移图采用选择分支，选择的转移条件是下限位开关 X2 是否

动作。图 5-33 图中的状态转移图是根据下限位开关 X2 是否动作，用一个辅助继电器 M0

作为记忆元件。当机械手吸到小球时，X2 动作，置 M0=1。当机械手没有吸到小球时，

X2 不动作，置 M0=0。当机械手到达小球位时，如果 M0=1 则机械手下移，如果 M0=0 则

机械手到达大球位时下移。 

 

5-10 用 PLC 控制四盏彩灯按图 5-7 所示的时序图动作，每隔 1 秒变化 1 次，全部熄灭

1 秒后又重复上述过程，分别画出图(a)和(b)的状态转移图， 
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X0

Y0

Y1

Y2

Y3

X0

Y0

Y1

Y2

Y3

(a) (b)  

图 5- 8 题 5-7 四盏彩灯亮灭时序图 

解解解解：：：： 

SET

SET

SET

SET

M2800

M2800

M2800

M2800

Y0

Y1

Y2

Y3

M8002

S23

S20

S21

S22

T0

T0
T0X0

M2800

S0

M2800

M2800

M2800

M2800

M2800

M8002

S23

S20

S21

S22

T0

T0
T0X0

M2800

S0

M2800

Y0

Y1

Y2

Y3

SET Y0 Y3

(a) (b)

K10 K10

 

5-11 一辆小车在 A,B 两点之间运行，在 A,B 两点各设一个限位开关，如图 5-35 所示，

小车在 A 点时（后限位开关受压动作），在车门关好的情况下，按一下向前运行按钮。小

车就从 A 地点运行到 B 地点停下来，然后料斗门打开装料 10 秒钟，之后小车自动向后行

到 A 地点停止，车门打开卸料 4 秒钟后，车门关闭。画出 PLC 接线图和状态转移图。 

料斗

斗门小车

车门

后限位开关 前限位开关

向前
向后

 

图 5- 9 题 5-11装卸料小车工作示意图 
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解解解解：：：： 

COM1
U

YV1

YV2

FR

KM2

KM1KM2

KM1

SB0

SQ1

SQ2

COM

起动

 前限位

后限位

向前

向后

过载保护

车门

斗门

X0

X1

X2

Y0

Y1

Y2

Y3

FX2N型PLC

SA 急停

Y3

T1

Y1

Y2

T0

Y0

S0

S20

S21

S22

S23

T1
K40

车门

向后

K100

斗门

向前

X2

T0

X1

X2

Y3

X0 起动

车门

后限

前限

后限

X0 起动

 

5-12 某生产线，有一小车用电动机拖动。电动机正转小车前进，电动机反转小车后

退，在 O、A、B、C 点各设置一个限位开关，如图 5-36 所示。小车停在原位 O 点，用一

个控制按钮控制小车。第一次按按钮，小车前进到 A 点退回到原位 O 停止；第二次按按

钮，小车前进到 B 点退到原位 O 停止；第三次按按钮，小车前进到 C 点退到原位 O 停止。

再次按按钮，又重复上述过程。画出 PLC 接线图和状态转移图。 

SQ1 SQ2 SQ3 SQ4

控制按钮

限位开关

小车

O点 A点 B点 C点

X0

X1 X2 X3 X4

Y0

Y1

 

图 5- 10题 5-12生产线小车工作示意图 

解解解解：：：：

M8002

S20

S21

S0

Y0

Y1

S20

S21

Y0

Y1

S20

S21

Y0

Y1

向后

向前

后限
向后

向前

起动

向后

向前

X0

X1

X2

X3

X4
X1

X1

起动X0

起动X0

X1

 



 35 

5-13 在题 5-12 的控制中增加暂停按钮，并要求停电后又恢复供电时，再按按钮，小

车能按停电前的运行情况继续工作。 

解解解解：：：： 

M8034

M8034

初始状态步SET
M8046

M8047
M8000

S0

输出禁止

STL监视有效

M8002

X0X5

起动按钮

暂停按钮

 

S0

Y0

Y1

Y0

Y1

Y0

Y1

向后

向前

后限
向后

向前

起动

向后

向前

X0

X1

X2

X3

X4
X1

X1

起动X0

起动X0

X1

M500

M501

M502

M503

M504

M505

 

 

5-14 在题 5-12 的控制中增加一个选择开关 X10，当 X10 闭合时，按下控制按钮 X0，

小车从 O 点→A 点→O 点→B 点→O 点→C 点→O 点停止。 

解解解解：：：： 

M8002

S20

S21

S0

Y0

Y1

S22

S23

Y0

Y1

S24

S25

Y0

Y1

向后

向前

后限
向后

向前

起动

向后

向前

X0

X1

X2

X3

X4
X1

X1

起动X0

起动X0

X1

X10

X10
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习题习题习题习题六六六六 

6-1 如图 6-190 所示，当 X0=0，X1=1，X2=1，X12=0 时，Y0、Y1 的得电情况，当

X0=1 时，Y0、Y1 的得电情况如何变化？ 

X0

X1

X2

M1

CJ P0

X12

Y1

M1

Y0

CJP0 P1   

P1

X0

Y1

 

图 6- 1 

解解解解：：：：当 X0=0，X1=1，X2=1，X12=0 时，Y1=1,Y0=0。 

当 X0=1 时，Y1 由 X12 控制，由于 X12=0，所以 Y1=0。由于 X2=1，所以 M1=1，执

行跳转指令后 M1=1，Y0=1。 

 

6- 2 用功能指令改变计数器 C0 的设定值，当 X1、X0=00 时设定值为 10，当 X1、X0=01

时设定值为 15，当 X1、X0=10 时设定值为 20，当 X1、X0=11 时设定值为 30，当计数器

达到设定值时 Y0 得电。 

解解解解：：：： 

MOV K10 D0
X0

MOV

K20

D0

MOV

K30

D0
X0

MOV

K15

D0

X1

X1

X0

X0

X1

X1

C0
Y0

C0
X2

RST C0
X3

D0

 

 

6- 1 用Ｋ4Y0 表示 BCD 码 6812。 

解解解解：：：：Ｋ4Y0= 0110 1000 0001 0010 
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6- 2 指令 INCP D2 和 INC D2 有什么区别？ 

解解解解：：：：指令 INCP D2 为脉冲执行型，INC D2 为连续执行型。 

 

6- 3 当执行下面梯形图时的结果是什么？用二进制数表示 K2Y0～K2Y20 的值。  

MOV K70 D0

BIN

BCD

K2Y0

K2Y10

K2Y20

D0

D0

D0MOV

X0

 

图 6- 2 

解解解解：：：：K2Y0=0010 1110,  K2Y10=0111 0000,  K2Y20=0100 0110。 

 

6- 4 分析下面梯形图，输入条件如表所示时，Y0、Y1 和 Y2 的结果是什么？ 

SUM K2X0 K1M0
M8000

M0

M1

M2

Y0

Y1

Y2

Y0Y1Y2X0X1X2X3X4X5X6X7
1 1 1 1

1 1 1
1 1 1 1 1

1

0 0 0 0
0
0
0 0

0
0

0

0

0
0
0

0 0

00

 

图 6- 3 

解解解解：：：：Y2、Y0、Y1=100 

    Y2、Y0、Y1=011 

Y2、Y0、Y1=101 

Y2、Y0、Y1=001 

6- 5  分析执行下面梯形图的结果是什么？ 

MOV K200 D0
X0

MOV K300 D2

CMP D2D0 Y0
 

图 6- 4 

解解解解：：：：Y2=1 
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6- 6 分析下面梯形图的工作原理，并写出指令。 

MOVP K0 D0

X0

X1

C0

Y0

C0

INCP D0

X2

RST C0
X3

D0

 

图 6- 5 

解解解解：：：：当 X0=1 时对 D0 清 0，之后 X1 每闭合一次 D0 加 1，D0 作为计数器 C0 的间接

设定值，C0 对 X2 的上升沿计数，当 C0 的计数值等于 D0 时，C0 的接点闭合使 Y0 得电，

当 X3=1 时 C0 的计数值为 0，C0 的接点断开，Y0=0。 

LD X0  MOVP K0 D0  ANDX1  INCP D0  LD X2 OUT 0 D0  LD X3  RST C0  

LD C0  OUT Y0 

 

6- 7 分析下面梯形图，如何使 Y0=1 

X20

M1

CMP K4X0 H8036 MO

Y0( )
 

图 6- 6 

解解解解：：：：当 K4X0=H8036 时 Y0=1。 

 

6- 8 分析下面梯形图，当 X0 变化时，Y0 会产生什么样的结果？画出对应 Y0 变化时

的时序图。 

DECO P Y0 Y0
X0

Y0

X0

DECO P Y0 Y0
X0

Y0

X0

K1

K2

 

图 6- 7 

解解解解：：：： 
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X0
DECO(P) K2Y0 Y0

Y0

Y1

Y2

X0
DECO(P) Y0 K1Y0

二状态循环

三状态循环

X0

Y0

Y1

X0

(a)

(b)

 

6- 9 分析下面梯形图的控制原理,根据时序图画出 M1、M2、M3、M4、Y0 和 Y1 的

波形。 

Y1

X1

X2

X3

X4

M2

M3

M3

M4

MOV K1X1 K1M1

( )

( )

Y0

Y1

X1

X2

X3

X4

M2

M3

M4

Y0

M1

 

图 6- 8 

解解解解：：：： 

Y1

X1

X2

X3

X4

M2

M3

M4

Y0

M1

 

 

6- 10 将第三章中的例 3-4(5 个站点的小车)改用传送和比较指令编程，并用一个七段

数码显示器显示小车停留的站点号。 

解解解解：：：： 

6- 11 下面的梯形图用于电动机的控制与报警，试分析控制原理。 
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X0

M0

M1

报警

起动

INC(P) K1M0

( Y0 )

( Y1 )  

图 6- 9 

解解解解：：：： 

X0

M0

M1

停止起动预警 预警

预警 预警

停止起动

Y0

Y1

 

6- 12 根据控制要求画梯形图，并写出程序。 

1、 当 X0=1 时，将一个 BCD 数 123456 存放到数据寄存器中。 

2、 当 X1=1 时，将 K2X10 表示的 BCD 数存放到数据寄存器 D1 中。 

3、 当 X2=1 时，将 K0 传送到数据寄存器 D10～D20 中。 

解解解解：：：： 

X0
DMOV K123456 D0

X1
DBIN K2X10 D1

X2
BMOV K0 K11D10

 

 

6- 13 设计一个计数器，其计数设定值由一位 BCD 码数字开关设定，设定值为 0～9，

当达到设定值时 Y0 得电，当 X5 动作时计数器复位，Y0 失电。 

解解解解：：：： 

M8000

BIN K1X0 D0

RST

C0

X4

X5

Y0

C0

C0

D0
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6- 14 设计一个计数器，对 X0 的接通次数计数，其计数设定值由 2 位 BCD 码数字开

关设定，当达到设定值时 Y0 得电，当 X2 动作时计数器复位，Y0 失电。 

解解解解：：：： 
M8000

BIN K2X3 D0

RST

C0

X0

X2

Y0

C0

C0

D0

 

 

6- 15 用三个开关控制一个灯，其 PLC 接线图和梯形图如图所示，请分析在什么情况

下灯亮？ 

S3

S2

S1

X2

X1

X0

COM

Y0

COM

EL

～

M8000

SUM

M0

K1X0 K1M0

Y0( )

 

图 6- 10 

解解解解：：：：当三个开关中有 1 个或 3 个闭合时灯亮 (该方法可推广到用多个开关在多个地点

控制一个灯) 。 

 

6- 16 控制一个电铃，除星期日之外，每天早上 8 时响 20 秒钟，晚上 18 时响 20 秒钟。 

解解解解：：：： 

LD= D8015 K8

LD= D8015 K18

AND< D8013 K20 AND<> D8019 K0 Y0

D8015=K8

D8015=K18

D8014=K0 D8019=K0
Y0 （推荐画法）

AND= D8014 K0

D8013<K20

 

 

6- 17 用加 1 和减 1 指令设置定时器 T0 的间接设定值，T0 的初始值为 12.5 秒，但最

大值不得超过 20 秒，最小值不得低于 5 秒。 

解解解解：：：： 
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LD<=

LD>=

M8002

MOV K125 D2

X0

T0 D2

D2

D2

K200

K50

X2

X3

INCP

DECP

D2

D2  

习题习题习题习题七七七七 

7- 1、特殊模块和特殊单元有什么不同？一个基本单最多可以连接几个特殊单元和特

殊模块？如何确定特殊模块的编号？ 

解解解解：：：：特殊单元用于输入特殊控制的扩展，内置电源。 

特殊模块用于输入特殊控制的扩展，无内置电源。要从基本单元和扩展单元获得电源。 

一个基本单最多可以连接 8 个特殊单元和特殊模块。 

可编程控制器对连接在基本单元的右侧的特殊单元和特殊模块进行编号，编号不包括

输入输出扩展单元，最靠近基本单元的编号为 0 号，并依次为１到７号。 

 

7- 2、FX—2AD 模拟量输入模块的输入电压值范围是多少？分辨率为是多少？

FX—2AD 的初始设定值为多少？ 

解解解解：：：：FX—2AD 的模拟输入电压值范围是 0～＋10V，分辨率为 2.5mV。FX—2AD 模

拟量输入模块在出厂时的初始值为 0 到 10V 的电压输入，偏置值和增益值调节到数字值为

0 到 4000。 

 

7- 3、如果 FX—2AD 模拟量输入模块的输入为初始设定值，当输入电压为 5V、7.5V、

10V 和 11V 时对应的数字值为多少？输入电压最大允许值是多少？ 

解解解解：：：：FX—2AD模拟量输入模块的输入为初始设定值 0 到 10V，当输入电压为 5V、7.5V、

10V 和 11V 时对应的数字值分别为 2000、3000、4000 和 4095。 

输入电压最大允许值是+15V。 

 

7- 4、FX—4AD 模拟量输入模块的输入电压值范围是多少？分辨率为是多少？

FX—4AD 的初始设定值为多少？ 

解解解解：：：：FX—4AD 模拟量输入模块的输入电压值范围是－10V～＋10V，分辨率为 5mv。 

FX—4AD 的 1～4 通道初始设定值为－10V～＋10V。 

 

7- 5、如何将 FX—4AD 的 1 通道和 2 通道设定值设定为输入+4～+20mA？ 

解解解解：：：：将缓冲寄存器 BFM#0 设定为 H3311。 

 

7- 6、当模拟范围为 0～10V，而使用的数字范围为 0～4000 时，1V 对应的数字值为

多少？ 

解解解解：：：：1V 对应的数字值为 400。 
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7- 7、说明功能指令 TOP  K1  K1  K10  K2 的含义。 

解解解解：：：：设定 1 号模块的 BFM#1，#2 的平均采样次数为 10 次。 

 

习题习题习题习题八八八八 

8-1 将图 8-31 所示的电动机正反转控制电路改为 PLC 控制。画出 PLC 接线图和梯形

图。 

KM1

KM2

KM1

KM2

KM1
SB1

SB2

SB3
SB2

SB3FR

KM2
 

图 8-31电动机正反转控制电路 

解解解解：：：： 

X0

X1

X2

COM

Y0

Y1

FR

COM1

KM2

KM1

～USB1

SB2

SB3

正转

停止

X0X1

Y0

Y1

Y1

反转

PLC接线图

Y0

梯形图

KM2

KM1

X0X1

Y1

Y0X2

X2

 

8-2、将图 8-32 所示的电动机正反转控制电路改为 PLC 控制。要求用 3 个输入继电器，

停止按钮用常闭按钮。画出 PLC 接线图和梯形图。 

KM1

KM2

KM1

KM2

KM1

SB1 SB2

SB3

SB4

SB6

SB3 SB4

SB5

KM2

SB5

FR SB6

 

图 8- 32电动机正反转控制电路 
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解解解解：：：： 

X0

X1

X2

COM

Y0

Y1

FR

COM1

KM2

KM1

～U

SB4

SB2

SB3

正转

停止

X0X1

Y0

Y1

Y1

PLC接线图

Y0

梯形图

KM2

KM1

X0X1

Y1

Y0X2

X2
SB5

SB6反转

SB1

 

 

8-3、将图 8-33 所示的三互锁控制电路改为 PLC 控制。画出 PLC 接线图和梯形图。 

SB2

KM1

SB3

KM3
SB1

KM2

KM3

KM1

KM2

SB4
KM2

KM3

KM3

KM1
KM2

KM1

 

图 8-33三互锁电路 

解解解解：：：： 

X0

X1

X2

X3

COM

Y0

Y1

Y2

COM1
～U

X0X1
Y0

Y0

X3

Y0

Y1

Y1

X2

Y0

Y2

Y2

PLC接线图

SB1

SB2

SB3

SB4

KM1

KM2

KM3

KM1

KM2

KM3

KM1

KM2

KM3

X0

X0

Y1

Y2

Y1

Y2

梯形图  

 

8-4、利用图 8-7 所示的编码输入 PLC 接线图，控制 0#～7#共 8 个灯，每个按钮控制

一个灯亮，在无按钮动作时 0#灯亮。 
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解解解解：：：： 

X0X1

X0
X1

X0X1

X0X1

X1

X1

X1

X1

X0X1

X0X1

X0X1

X0X1

X1

X1

X1

X1

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

Y5

Y6

Y7
 

 

8-5、设计出例 8-5 工业袋式除尘器的 PLC 控制梯形图。 

解解解解：：：： 

S0

S20

S21

S22

S23

S24

S25

S26

S27

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

Y1

Y2

Y3

Y4

Y0
SET

RST

T0

T1 K200

K200

T0

T1 K200

K200

T0

T1 K150

K150

T0

T1 K150

K150

T2 K30
1室卸灰

2室卸灰

3室卸灰

4室卸灰

4室清灰

3室清灰

2室清灰

1室清灰

反吹风机
M8002

T0

T1

T2

T0

T1

T0

T1

T0

T1

 

8-6、一辆小车在 A,B 两点之间运行，在 A,B 两点各设一个限位开关，如图 8-34 所示，

小车在 A 点时（后限位开关受压动作），操作控制按钮可使小车向前行至料斗下碰到前限

位开关，停止，装料后再返回 A 地将料卸下。小车的运行由三相异步电动机控制，小车的

车门和料斗的车门由电磁铁控制，当电磁铁得电时，料斗门或斗门打开，失电时关闭。 

小车要求有 4 种控制方式。 

手动控制方式；单周期运行控制方式；双周期运行控制方式；自动循环运行控制方式。 

在手动控制方式下，可用 4 个控制按钮点动控制小车的向前、向后运行，以及车门的
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打开和料斗门的打开。手动控制应注意小车的限位，如小车只有在料斗下面才能打开斗门。 

单周期运行控制要求： 小车在 A 地点，并且在车门关好的情况下，按一下向前运行

按钮。小车就从 A 地点运行到 B 地点停下来，然后料斗门打开装料 10 秒钟，之后小车自

动向后行到 A 地点停止，车门打开卸料 4 秒钟后，车门关闭。 

双周期运行控制要求： 小车在 A 地点时，按一下向前运行按钮，小车将循环两次单

周期的运行过程。 

自动循环控制方式要求： 小车在 A 地点时，按一下向前运行按钮，小车将自动重复

单周期运行过程，断开运行开关时，小车将在完成一个循环之后，结束运行。 

设计可编程控制器输入输接线图，电动机主电路图，控制面板元件布置图和控制梯形

图，并写出指令。 

料斗

斗门小车

车门

后限位开关 前限位开关

向前
向后

 

图 8- 34 运料小车示意图 

解解解解：：：： 

COM1
U

YV1

YV2

FR

KM2

KM1KM2

KM1

SB0

SQ1

SQ2

COM

SB1

SB2

SB3

SB4

SB5

QS

FU

KM2KM1

FR

起动

前限位

后限位

手动

自动

单循环

双循环

向前

向后

车门

停止

向前

向后

过载保护

车门

斗门

斗门

（a）PLC接线图

M

3～

（b）主电路

SA

X0

X1

X2

X3

X4

X5

X6

X7

X10

X11

X12

X13

Y0

Y1

Y2

Y3

FX2N型PLC

SA 急停
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X3
CJ P1

X7 X1 Y3 Y1
Y0

X10 X2 X1 Y0
Y1

X11 X2
T0

Y3 T0
Y3

X12 X1
T1

Y2 T1

Y2

K40

K100

斗门

车门

向前

向后

X3
CJ P0

自动、双循环、单循环梯形图

手动控制梯形图

END

手动控制梯形图 总程序结构框图

P1

P0

 

单周

双周

操作方式

手动

自动

起动 停止

前进 后退 车门 斗门

运料小车操作面板  
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Y3

T1

C0

Y1

Y2

T0

Y0

S0

S20

S21

S22

S23

X6 M0

T1

C0

C0

X4

X4

X6

K2

K40

车门

向后

K100

RST C0

斗门

向前

自动

自动、单周循环 、双周循环控制梯形图

SET M0

RST M0

X0

X13

结束停车

起动

X6

双循环

X2

T0

X1

X2

Y3

X0 起动

车门

后限

前限

后限

双循环

X0 起动

M0

RST

结束停车

单循环

Y0

RST C0

向前

X2Y3X0

起动 车门 后限

S0

X0

起动

S20

S21

S22

S23

SET S0

SET S21

S20

S23

X1

X2

M0

S0

Y2

T0 K100

斗门

SET S22

T0

Y1 向后

SET

S23
T1

Y3

T1

C0 K2

K40

车门

X6

双循环

RST

X6 C0

C0

X4

X4

X6
自动

双循环

M0
结束停车

单循环

X6

X6

SET S20

RET

SET M0

RST M0

X0

X13
结束停车

起动

前限

后限

a、状态转移图 b、步进梯形图
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Y0

RST C0

向前

X2Y3X0

起动 车门 后限

S0

X0
起动

S20

S21

S22

S23

SET S0

SET S21

S20

S23

X1

X2

M0

S0

Y2

T0 K100

斗门

SET S22
T0

Y1 向后

SET

S23
T1

Y3

T1

C0 K2

K40

车门

X6
双循环

RST

X6 C0

C0

X4

X4

X6 自动

双循环

M0 结束停车

单循环X6

X6

SET S20

RET

SET M0

RST M0
X0

X13
结束停车

起动

前限

后限

X3
CJ P0

P0
X3

CJ P1

P1

X7 X1 Y3 Y1
Y0

X10 X2 Y3 Y0
Y1

X11 X2
T0

Y3 T0

Y3

X12 X1
T1

Y2 T1

Y2

K40

K100

斗门

车门

向前

向后

END

手

动

程

序

自

动
.

双
循
环
.

单

循

环

程

序

装卸料小车PLC控制总梯形图  

 

8-7、多级运输皮带控制系统如图 8-35 所示，控制过程如下： 
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1)．料罐进料放料由电磁阀 YV1 和 YV2 控制，当料罐中的料位底于下料位监测点时，

（SQ4=0）进料阀 YV1 动作，向料罐中进料，当料位高于上料位监测点时，（SQ3=1）进

料阀 YV1 关闭。 

2)．当装料小车到达装车点时，装车位开关 SQ1=1，此时黄灯亮，按下起动按钮 SB1

黄灯闪，2 秒钟后，黄灯灭，同时皮带 3 起动。再经过 2 秒钟后皮带 2 起动，再过 2 秒钟

后皮带 1 起动。再过 2 秒后，放料阀 YV2 动作进行放料。当小车装满后达到规定重量时，

SQ2 动作，放料阀 YV2 关闭（YV2=0）。之后每隔 2 秒依次停皮带 1、皮带 2 和皮带 3。

在皮带 1～3 全部停止的情况下，绿灯亮，表示可以开车，而在皮带 1～3 在运行时，红灯

亮表示不能开车。 

3)．停止控制：按下停止按钮 SB2、放料阀 YV2 关阀之后每隔 2 秒依次停皮带 1、皮

带 2 和 皮带 3。按下急停按钮 SB3，放料阀和皮带同时停止。 

4)．电路的保护：电路应设总的短路保护，每台电动机应设短路保护和过载保护，当

一台电动机发生过载时应逆序停止，工作停止过程和按停止按钮的作用相同。 

设计可编程控制器输入输接线图，电动机主电路图，控制面板元件布置图和控制梯形

图，并写出指令。 

小车

进料阀

放料阀

皮带1
皮带2

皮带3

上料位监测

下料位监测

料罐

YV1

YV2

SQ1
SQ2

SQ3

SQ4

M1
M2 M3

 

图 8-35 多级运输皮带控制系统示意图 

解解解解：：：： 

起动 停止 暂停 电源开关

液位1 液位2 液位3 液位4

 

控制面板图 
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X5

X6

Y5

Y6

Y7
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液位1

液位2

液位3

液位4
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b、液位显示及停止控制梯形图
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电磁阀1
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c、液料自动控制总梯形图
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液位1

液位2

液位3
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起动
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a、液料自动控制状态转移图

 

液料自动搅拌控制梯形图 
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暂停

YV4
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a、可编程控制器输入输出接线图
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液位4

液位1

液位2

液位3

液位4

电磁阀1

电磁阀2

电磁阀3
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c、搅拌电机主电路

FR
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液料自动混合装置 PLC接线图及电路图 


